

关乎责任 关乎品质 关乎习惯

# 透视：中奖彩票的捡与丢

■ 专题撰稿 李明杰

又是一年岁末，又到了各行各业盘点得失的时候。面对马上就要成为回忆的2020年，体彩实体店的代销者、销售员们要打扫店内尘土，清扫房间，为来年迎接一份好心情，很多购彩者也会清点一下这一年的“账本”，归置一下手中的彩票，看看有没有遗落的大奖小奖……

在彩票领域，有“一对”话题的热度一直不减，那就是——如果你捡到了中奖彩票，会怎么做？如果你丢掉了中奖彩票，又会怎么做？

倘若你是一名售彩者或购彩者，那就别以为这样的事情不会发生在你身上。在百度上搜索“捡到彩票”，会得到相关结果约864万个，搜索“丢失彩票”得到的相关结果更是多达约1360万个。这说明，不管是“捡彩票”的人还是“丢彩票”的人，在现实中并不少见。

细品之下，说到中奖彩票的“捡”与“丢”，还与三个关键词相关：一是责任，二是品质，三是习惯。下面，我们就来看几个实例。



骑车寻找失主

## 浙江代销者送还 19 万中奖票

捡到一张中奖近20万元的彩票，你会怎么办？对此，浙江省台州市天台县体彩实体店代销者庞铭做出的选择是——寻找中奖者。

2018年6月2日，购彩者陈先生骑着三轮车来到庞铭经营的体彩店，只为向这位责任心满满的体彩代销者专程答谢，感谢他为自己“送还”了19万元大奖。

庞铭回忆了事情的经过。当的5月30日，陈先生在体彩让买了几张当晚开奖的彩票。6月1日，陈先生再次来到店里兑奖，手里拿着几张彩票，其中一张中了

3块钱。他兑了3元奖金之后，把其余彩票丢在了体彩店的桌上，然后离开了。

后来，代销者庞铭在收拾房间里，细心地拿起陈先生丢弃在桌子上的几张彩票仔细核对，发现其中一张体彩大乐透第18062期彩票中了19万余元的二等奖。其实，在当期大乐透开奖后，庞铭通过终端机已经知道自己的店里出了一个二等奖，他原以为中奖者已经去体彩机构领了奖，却没想到这张大奖彩票竟然躺在自家店内，被人丢在了桌子上。

当时，庞铭先把中奖票妥善地保存在店里，然后就骑着电瓶车去寻找这张中奖彩票的主人，沿街找了将近20分钟，最后在一条小巷内找到了陈先生。做事仔细的庞铭，把陈先生叫回了店里才跟他说了中奖的事。

庞铭说，以诚信经营，以信待人，坚守体彩代销者的社会责任，是每一个体彩从业人员的职责，“是别人的钱，哪怕是500万大奖、1000万大奖，也要还给人家。这个不能拿的，否则自己的良心会过不去的。”

“花式丢票”令人感慨

## 快乐与痛 这三件事各有启发

有“捡”就有“丢”，有细心就有马虎，有精致就有粗糙。下面，我们再来看看发生在甘肃、广东和四川的三件“花式丢票”的案例。这三件事，有快乐，也有痛楚。

2020年1月，体彩大乐透第20002期开奖后，甘肃购彩者朱先生购买的彩票本来命中了1注一等奖，奖金高达1012万元。这件天大的喜事，却经历了一场波折。原来，朱先生在一次与朋友聚会时，将保管中奖彩票的盒子不慎弄丢。后来，在朋友的帮助下，经过几小时寻找，在凌晨时分终于将中奖票寻回。这样的虚惊一场，虽然让人想起来后怕，但总归算是一件开心的事。

这样的虚惊还发生在广东。2015年7月，体彩大乐透第15070期开奖后，广东购彩者陈先生收获二等奖，揽奖近30万元。还没来得及庆祝，陈先生却一不小心将钱包和中奖票一同丢失。正当小陈为此事感到烦恼时，戏剧性的一幕发生了——捡到钱包的好心人给他打来了电话……最终，陈先生领回钱包，那张中奖的大乐

透彩票也完好无损地回到他手中。历此一险，陈先生十分感慨，表示十分感谢那位拾金不昧的好心人，认为是这个好心人成就了自己的幸运。

在“花式丢票”的案例中，并不是每个人都那么幸运。下面这位四川购彩者的经历，就让人感到特别可惜。

四川乐山购彩者小吴，在体彩实体店购彩后，鬼使神差地将彩票丢进了废票箱。发现自己做错了事，他赶回体彩店到废票箱中寻找彩票时，却发现彩票不见了。这张彩票，后来命中了69万余元奖金。在查看店内监控后，体彩店代销者与小吴一起找到了捡走彩票的人，但是这名“拾票者”却拒绝归还彩票，其理由是，自己没偷没抢，彩票也在自己手里，当然就是自己的……

最终，“丢票者”小吴面对这样的结果，只能徒呼奈何。

小吴的经历，告诉了人们一个最基本的彩票法理：在我国，彩票是不记名、不挂失的票证，兑奖也是“认票不认人”，所以购彩者一定要善待自掏腰包购买的彩票，以防中奖的幸运在粗心大意中从指尖溜走。

平时养成好习惯

## 北京销售员“捡”出 1.6 万

有些大奖，看似是“捡”来的，其实却也是得益于平时养成的一些“习惯”。下面这个发生在北京的故事，就体现了这一点。

在北京延庆区48022体彩实体店，销售员耿玉珍还有很多“身份”——

她曾是北京世博会的志愿者，她是慈善义工服务队的一员；她20年如一日照顾一位孤寡老人；她做过疫情防控志愿者，去武警部队慰问演出，目前正忙着为冬奥场馆工人募集冬衣……在这

个爱心满满的体彩销售员身上，就发生过一次替购彩者“捡”出上万元奖金的事情。

2000年，下岗的耿玉珍开始接触体育彩票。当时的她对彩票一无所知，凭着一股执着不服输的劲头，很快掌握了体彩相关知识，迅速适应岗位，成为一名优秀的体彩工作者，取得了出色的成绩。2004年和2005年，48022体彩店连续两年成为北京市延庆区体彩实体店销量冠军。

2006年，在她的体彩店里发

生了一件事，这让耿玉珍至今记忆犹新。“有一位购彩者买足彩中了16000多元，他以为没中奖就把彩票丢了。我有个习惯，有空的时候会把彩友丢弃的彩票再过一遍机器，就怕有的人太马虎。结果那天就发现这张弃票中了1万多元。当我把彩票还给彩友的时候他还不相信呢。”

发生这件事之后，这位幸运的购彩者也为第48022体彩店主动当起了宣传员，“买彩票就上她家，实诚，厚道。”

● 时评

## “大奖惊魂”一念得失

■ 钟侗

彩票大奖，失而复得，没有什么比这更惊险、更刺激、更幸运的事情了。在欧美彩市，这样的“大奖惊魂”故事也非常精彩，令人心跳加速。得与失，都发生在一念之间。

在美国，发生过这么一件事。南卡罗来纳州一男子在当地一家加油站的便利店买了一张彩票。开奖时，他粗略地核对了一下，以为自己没中奖，就把彩票扔掉了。之后他在喝咖啡时突

然感觉自己把数字搞错了，赶忙跑回垃圾桶边将彩票捡了回来。幸好捡得及时，男子再一次核对时惊讶地发现，自己中了10万美元大奖。

当地媒体表示，该彩票中10万美元大奖的概率大概只有50万分之一。这名男子之所以重新“捡回”幸运，很大的一个原因在于自己的在喝咖啡时的“幡然醒悟”。相比之下，下面这个例子体现的关键词则是“到店兑奖”。

2015年，媒体曾报道过一对苏格兰夫妇“捡回”大奖的真实故事。71岁老汉乔迪·霍迪克酷爱玩彩，每逢周二、周五各买两张“欧洲百万”彩票。当年5月29日，他照例买了两张，粗粗一看，又没中，随手把彩票扔进垃圾桶，然后跟妻子贝蒂抱怨自己成了“穷光蛋”。

随后，贝蒂从垃圾桶里翻出那两张彩票，拿到霍迪克购买彩票的店里再次核对，结果发现其中一张中了25英镑，另一张中

了100万英镑。就在一瞬间，这对老夫妻体会到了“天上掉馅饼”的感觉，“穷光蛋”秒变“土豪”。

再来看一个发生在捷克的“大奖惊魂”案例。这个故事，体现了彩票机构及彩票政策的重要性。

多年前，在捷克也曾发生一桩“救回”大奖的事。一名20岁的捷克大学生险些因粗心大意丢失大奖——他看错了中奖号码，以为与奖金无缘，便将彩票

撕碎扔进垃圾桶。第二天，他发现自己撕掉的那张彩票中了5.26万美元奖金，赶紧在垃圾堆中疯狂寻找，捡回已被撕碎的彩票后，小心翼翼地将彩票碎片一点一点拼凑在一起。幸运的是，几经周折，捷克彩票部门最终认定这张“支离破碎”的彩票有效，这位20岁的男生可以顺利领走5.26万美元奖金。

一念失，一念得。“大奖惊魂”的故事，告诉了人们一个真理：在彩票面前，万万马虎不得！

